

Proletari din toate țările uniți-vă!

Zori Noi

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
DEVA
STR. DECEBAL Nr. 3
— TELEFON 293 —

Taxa poștală plătită în numerar
conform aprobării Direcțiunii
Generale P. T. T. Nr. 217.902 | 945

ORGANUL REGIONALEI VALEA JIULUI AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Telegrama adresată de Nicolae Șvernîk d-lui Dr. Petru Groza

D. dr. Petru Groza, Președintele Consiliului de Miniștri a primit următoarea telegramă din partea lui N. Șvernîk, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al Uniunii Sovietice:

„Primiți mulțumirile mele pentru condoleanțele exprimate de dv. personal și de guvernul român, cu ocazia decesului marelui bărbat de Stat al Statului Sovietic, Mihail Ivanovici Kalinin”.

N. SVERNIK

I.O.V.R.D. și Platforma Program

Invalizii, văduvele și orfanii de război au fost întotdeauna cei care au avut mai mult de suferit depe urma războiului și totodată cei mai neglijați sub regimurile trecute.

Ținați în mizerie și lipsuri ei au putut să devină ușor o masă de manevră în mâna fascismului și a reacțiunii care în interese meschine de clică au ajutat aceste mase la ură și război împotriva popoarelor pașnice și iubitoare de libertate și împotriva celorlalte popoare conculatoare.

Iar când înșelați de manevre, masele de invalizi au încercat să-și ceară drepturile la o viață mai bună și au manifestat pe străzile capitalei, guvernele „istorice” reacționare de atunci au scos pompele de opă alungându-l și au pus agenții lor să tragă în cel ce nu avea altă vină decât acela de a fi rămas infirm în urma războiului.

Categoria invalizilor, văduvelor și orfanilor de război, a fost lărgită de categoria deportaților și sîmstrăților.

Pentru toate aceste categorii de cetățeni guvernul acordă o mare grijă în programul său de realizări imediate.

Deaceia Platforma-Program a Blocului Partidelor Democratice, fixează următoarele sarcini pentru a fi îndeplinite în viitorii ani de guvernare:

„Marilor mutilați li se vor mări pensiile și li se vor îmbunătăți condițiile de trai pentru ei și familiile lor. Se vor crea cămine și sanatorii destinate îngrijirii gratuite acestei categorii de invalizi. Li se vor pune la dispoziție gratuite proteze și tot ce ar putea ușura invaliditatea lor.

Invalizilor capabili de muncă, pe lângă pensii și îngrijire medicală li se va da posibilitatea

de a avea o îndeletnicire corespunzătoare cu invaliditatea lor. Văduvelor de război li se vor îmbunătăți pensiile.

Orfanii de război se vor bucura de o îngrijire specială. Statul va îngriji de îndrumarea profesională și plasarea lor în câmpul muncii. Orfanii de război vor beneficia de gratuitatea învățământului de toate gradele, de gratuitatea educației școlare, fiind preferați la burse și cămine”.

Astfel înțelege Blocul Partidelor Democratice să rezolve problemele invalizilor, orfanilor și a văduvelor de război. Nu sunt fagădăviri și nici exaltare de ambii deșarte. Este un program elaborat din analiza amănunțită și temelnică a realităților existente, bazat pe posibilități largi, datorite elanului în muncă și a identității forțelor democratice cu durerea acestor categorii.

Duminică 30 Iunie va avea loc la Deva congresul județean al „Frontului Plugarilor”

Participă d. Romulus Zăroni, ministrul agriculturii, Belea Miron, secretar general al partidului, Geamănu Grigore secretar general al Ministerului de Interne, maior Nechiti din partea tineretului și E. Ungureanu din partea C. C. a femeilor

Duminică 30 Iunie a. c. orele 9, în sala teatrului comunal din Deva, se va deschide congresul județean al Partidului „Frontul Plugarilor” din jud. Hunedoara pentru alegerea noului comitet județean.

Cu această ocazie vor lua cuvântul prietenul Dr. Augustin Almășan, prefectul județului Hunedoara și vicepreșe-

Tratatul dintre C.G.M. și U.G.I.R. s'au terminat cu un desăvârșit succes al C. G. M. Acord cu privire la modul de calculare a orelor suplimentare, acordarea concediilor, aprovizionarea economatelor etc.

La 1 Iunie 1946 a expirat primul termen al contractelor colective încheiate la sfârșitul anului trecut.

Uneltele reacțiuni și sabotajii au încercat să antreneze din nou salarii în cursa dintre prețuri și salarii. Muncitorimea însă pe linia travată de C.G.M. convinsă că nu prin majorări de salarii își va putea îmbunătăți soarta a hotărât să ceară patronilor nu urcări de salarii ci respectarea în tocmă a dispozițiilor și convențiilor încheiate și în special cele cu privire la economate, concediu, prima de producție și muncă în acord, etc.

După tratative care au durat 2 săptămâni în care unii patroni și

în special delegații patronilor minieri au încercat să amenințe și să intimidze muncitorimea și cari deasemenea au refuzat să recunoască cele mai elementare revendicări muncitorești — fapt care a necesitat intervenția d-lui prim-ministru Dr. Petru Groza — s'a ajuns la un acord care în linii generale prevede următoarele:

La calcularea primelor și compensațiilor de acord se va ține seamă de frecvență și vechime, acordându-se indemnizații de chirie, spor de scumpete pe ramuri de producție.

Un element nou îl constituie clauza că primele de acord vor fi acordate tuturor salariaților întreprinderilor unde se practică acest sistem de muncă, evident, în mă-

sura în care sunt legați efectiv de producție.

S'a stabilit principiul acordării primelor de producție și în acele întreprinderi în care, prin natura activității lor, munca în acord este inaplicabilă. În aceste întreprinderi, s'a convenit a se acorda prime de producție, echivalente cu sporul de producție înregistrat între data fixării producției și finele lunii.

Acordul dintre C. G. M. și U. G. I. R. mai cuprinde o serie de clauze cu privire la modul de calculare a orelor suplimentare (salariul de bază plus accesoriile), acordarea concediilor, aprovizionarea la prețuri oficiale pentru articolele raționalizate și degrevate la producător, pentru celelalte etc.

Lămuririle C. G. M. cu privire la aplicarea noului mod de calculare a primelor și compensațiilor de acord

În legătură cu noul mod de calculare a primelor și compensațiilor de acord, C. G. M. a trimis instrucțiunile tuturor sindicatelor și comitetelor de fabrică de

modul cum aceste norme trebuiesc aplicate în practică.

Astfel, cu începere dela data de 1 Iunie c. r. acordul, primele

Continuare la pag. 3-a

Arme și cartușe dum-dum precum și aparate de radio nedeclarate găsite la manștii în Județul nostru

Ziarele din capitală relatează în numerele din ultimele zile, cum în urma investigațiilor făcute de Siguranța Statului, a fost descoperită capturată și imobilizată o vastă rețea de organizații teroriste cari aveau armament propriu și o serie de ascunzători în Munții Apuseni.

S'a dovedit că exista un asemenea grup legionar și la Brad, care era în strâns contact cu generalul Aldea căpetenie acestor bande intitulată: „Sumanle Negre” „Halducii lui Avram Iancu.”

Descoperirile făcute zilele trecute de poliția din Deva, vin să confirme definitiv existența în județul nostru a unor elemente huliganice, teroriste care în ciuda dispozițiilor categorice ale guvernului; de a se preda în cel mai scurt timp armele și munțiile, — continuă să se înarmeze.

Astfel în urma percheziției făcute în ziua de Luni 24 Iunie a. c. de către dl. Chestor al poliției Deva, Mohoreanu, secondat de dl. comisar Crețu șeful siguranței, la

locuința lui Baldea Samuil din comuna Berlu, s'au găsit următoarele:

1 Armă militară, 15 cartușe dum-dum, 68 cartușe diverse calibre, 3 aparate de radio nedeclarate, 1 pereche de hamuri și 2 roți de motocicletă.

Deasemenea făcându-se percheziție la locuința lui Stănilă Dumitru din Deva str. 23 August Nr. 30, s'au găsit 3 arme militare a căror existență nu a putut fi justificată.

Obiectele confiscate împreună cu actele dresate, au fost înaintate parchetului.

De remarcat că ambii infractori sunt zecești partizani ai grupărilor „istorice” manisto-brătieniste.

Oare nu s'ar putea face o legătură între bandele teroriste descoperite de Siguranța Statului și descoperirile făcute de poliția Deva în orașul și jud. nostru. Cercetările care s'au întreprins în această direcție continuă și vor face lumină.

Un fost agent al Gestapoului arestat la Simeria

Poliția gării Simeria, a arestat zilele trecute pe individul Herman Binder, domiciliat în comuna Zlatna județul Alba. fost agent al gestapoului și al siguranței antonesciene. Acesta pe lângă informațiile pe care le dădea siguranței despre muncitori, se dădea la abuzuri și maltrata cetățenii care nu-i împărtășeau părerile.

Fiind în serviciul C.F.R.-ului, ca om al nemților, făcea șicane tuturor. Astfel el a maltratat pe controlorul C.

F.R. Naum, obligându-l să îndrume circulația trenurilor după comanda lui. Mutat la București, el a făcut ca mulți muncitori ceferiști dela Grivița să fie trecuți prin beciurile Siguranței.

În seara zilei de 19 Iunie, aflându-se în Simeria, el a fost recunoscut de către tov. Ghinescu Gh. care a anunțat poliția. Acum el se află arestat, procedându-se la anchetarea lui, pentru a răspunde în fața instanțelor cuvenite de faptele sale.

ZORI NOI

PENTRU plugari

Boalele și dușmanii porumbului

Porumbul suferă, ca toate plantele, de boale pricinuite de ciuperci și bacterii. Are un număr mare de dușmani, care fac pagube mari la noi în țară.

Tăciunile porumbului

Este o boală pricinuită de o ciupercă numită „Ustilago Zeae”. Sporii ciupercii se păstrează în pământ, timp de câțiva ani. De acolo infectează plantele în timpul creșterii. Infecția se poate produce pe orice organ al plantei: pe rădăcini, pe tulpină, pe teacă, pe florile masculine și feminine, pe știulele. Ori unde s'a produs infecția, ia naștere o umflătură buretoasă plină la început cu un lichid mucilaginos. Mai târziu se formează înăuntrul acestor umflături o masă neagră, care nu e altceva decât o masă de spori. Umflătura se sparge. Sporii ajung în pământ unde se păstrează vî, timp de 4-5 ani. În acest interval de timp dacă urmează din nou porumb pe același loc, plantele pot fi din nou infectate.

Umflăturile depe rădăcini, din flori și depe frunze sunt mai mici, umflăturile depe rădăcini, din flori și depe știulete sunt foarte mari, ating adesea un diametru de 10 cm. și mai mult.

Planta infectată suferă, se dezvoltă mai greu și rodește mai slab. Dacă e infectată complet, întreaga floare feminină sau știuletele, atunci producția plantei infectată este nimicită.

Pagubele pe care le face această ciupercă în lanuri, ajung până la 20%. Pe locuri joase, umede, pe pământuri care au mult humus, sau au fost îngrașate prea puternic cu bălegar de grajd, infecția e mai puternică. Dacă s'a dat la vite coceni dintr'un loc infectat, bălegarul dela aceste vite conține spori.

Pe locurile mai sărace în materie organică, scurse, bine expuse, infecția e mai mică.

Combaterea acestei ciuperci nu se poate face prin mijloace directe, de vreme ce infecția nu se transmite prin boale ci prin pământ. Singurele mi-

jloace care dau rezultate bune sunt:

Tăierea plantelor bolnave înainte de spargerea umflăturilor cu spori și arderea lor; cultura porumbului într'un asolment de cel puțin 4—5 ani. Cultivarea de soluri rezistente.

Prin selecțiune se pot dobândi soluri care să fie mai rezistente la infecție și care urmează să se cultive în locurile bănuite de această boală.

L. C.

Cereale importate din U. R. S. S. și distribuite în județul Hunedoara între 1 V. — 25 VI. 1946

Este cunoscut tuturor că pericolul foametei a putut fi înlăturat în țara noastră numai datorită marelui ajutor economic pe care U. R. S. S. ni-l-a dat la timp și cu prisosință.

Stocurile imense de cereale venite din hambarele generosului nostru vecin dela răsărit, au fost distribuite prin grija părintească a guvernului, acolo unde lipsa era mai simțită și unde aceste cereale au constituit o adevărată salvare a populației respective din ghlarele foametei reîndurătoare.

În județul nostru lipsit de suprafața necesară de terenuri arabile și fertile, Federa-

ția din Deva prin cooperatiunile din cuprinsul județului, a distribuit populației în intervalul dela 1 V. 1946—25 VI. 1946, următoarele cantități de cereale sosite din Uniunea Sovietică:

Cereale sosite dela I.N.C. O.O.P. Iași și Galați:

Porumb 158.690 kgr., grâu 276.090 kgr., mazăre 82.855 kgr., porumb știuleți 58.625 kgr., orz hrănitor 56.485 kgr. porumb importat din Ungaria 125.960.

Festivalul artistic organizat de U.F.A.R. cu ocazia încorporării cîg 1946

În sala festivă a Tineretului Progresist din Deva a avut loc în ziua de 24 Iunie a.c. un festival artistic organizat de către U.F.A.R. cu ocazia încorporării tinerilor chemați recent sub arme.

La această serbare au participat un număr de 70 de recruți în frunte cu d-l. col. Ionescu comandantul E. C. P. a garnizoanei Deva.

Cu concursul membrilor U.F.A.R.-iste, recruții au fost delectați printr'un reușit program artistic de muzică instrumentală și corală, recitări humoristice și o piesă teatrală.

A vorbit din partea UFAR-ului priet. Șerbu, arătând noul spirit democratic instaurat în armata noastră după 23 Aug. 1944. Prietenul Gostian secretarul județean al T. P. a vorbit despre rolul important ce revine armatei în noua Românie democratică.

La sfârșit recruții prezenți li s'au împărșit țigări.

Cu cine au luat legătură „Sumanele Negre” la Brad

Toate zările din capitală publică informații detaliate privitor la acțiunile teroriste proiectate de organizațiile teroriste clandestine și legăturile pe care aceștia reușesc să le încheie între diferitele organizații.

Astfel — scriu zările — la Brad unde există un important grup legionar atât Steanță cât și Paleacu — doi fruntași — au avut contact în 1945 cu șeful grupului dr. Indrieș, av. Sârbu și Giurgiu, cu cari au conlucrat în vederea acțiunilor teroriste proiectate. Grupul avea armament propriu și o serie de ascunzători în regiune și în munții Apuseni.

Convocare

Comitetul Școlar de pe lângă liceul „Decebal” din Deva, convoacă adunarea generală pentru ziua de 30 Iunie 1945, ora 12 în sala profesorală a liceului de băieți Deva.

Dacă în această zi nu se adună numărul reglementar de membrii, atunci ea se amână pentru 7 Iulie, aceiași oră, când se va ține cu orice număr de membrii prezenți.

La ordinea de zi:

a) Intocmirea bugetului anului școlar 1946—1947.

b) Eventuale.

Președinte: Dr. S. Câmpean.
Secretar: Liviu Sirca.

Dr. Indrieș le-a recomandat deasemeni pe conducătorul grupului de legionari din Cluj, dr. Florea Nicolae, care avea sub „comanda” sa o serie de elemente huliganice în frunte cu studenții Leon Blaga, Ciortin și Elena Malog. Grupul s'a alăturat imediat acțiunii „Sumanelor Negre”.

Organele Siguranței au avut însă grijă să zădărnicească la timp aceste uneltiri criminale împotriva Statului Român și a existenței sale naționale.

Cât durează stagiul militar pentru contingentul 1946

Ziarul „România Liberă” scrie:

Prima serie a contingentului 1946, formată din 50.000 de tineri a fost încorporată. Această serie urmează să fie instruită timp de trei luni de către ostașii din contingentele 1944 și 1945.

În luna Septembrie va fi chemată cea de a doua serie a contingentului 1946. Noua serie compusă deasemeni din circa 50.000 de oameni va fi instruită de ostașii din prima serie a contingentului 1946.

În timpul acestor ostășii din contingentele 1944 și 1945 vor fi lăsați la vatră.

Din informațiile pe care le-am putut culege, reiese că

ostașii din seriile a doua și a treia din contingentul 1946, urmează să satisfacă un stagiul de numai trei sau patru luni după care vor fi eliberați.

Prima serie a contingentului adică aceea care a fost încorporată la 20 Iunie, va trebui să instruiască pe ceilalți tineri din contingentul 1946.

Anunț

Pierdut livretul militar pe numele Părvulescu D. Nicolae cîg. 1924 Matr. 262 Bat. 6 V. M. Olănești Jud. Vâlcea. Găsitorul este rugat să prezenta la redacția ziarului.

În cazul dacă nu va fi găsit îl declar nul și fără de valoare în mîinile oricui s'ar găsi.

Nouile comitete ale județului și orașului Deva ale P. N. P.

Am relatat în Nr. trecut desfășurarea congresului jud. Hunedoara al P. N. P.

Dăm mai jos numele comitetului județean ales la congres precum și numele comitetului orașului Deva al P. N. P.

Lista cuprinde nume de profesori, logiaeri, funcționari și mici meseriași care au găsit în P. N. P. exponentul intereselor lor.

Comitetul județean: Colonel I. Fianu, președinte, d-nii profesor Liviu Sirca, directorul Liceului „Decebal”, prof. Nișca Pompiliu și Alexandru Tregubleac Petroșni vicepreședinți, secretar general dl. Adrian Popa, secretari adjuncți: prof. Liviu Olariu și prim greșier Agapie Nicolae. Profesor Ilarion Avram, șeful cercului de studii, prof. C. Sturzu, șeful secției presă; propagandă, maior A. Maler, secția financiară C. Georgescu, dir. penitenciarului, profesorii Meșiu Ioan mecanic, secția feminină prof. Maria Dr. Stănilă, membrii: Alfergul Alexandru, Pop Valer pretor, Irg Dreb

Adrian, Vasiliu Vasile funcționar P. T. T., Varvescu Ioan funcționar prefectură și Almășan Nicolae, șeful dep. C. A. M.

Comitetul orășeneș: Dr. Pocol Valer președinte. Bălăuță Ioan, Dr. A. Laufer și prof. Găvrilaș Gavril, vicepreședinți. Prof. Lupșor Nicolae, secretar general. Inginer V. Solinachi, secretar adjunct. Meșiu L. Ghin, șeful secției financiare. Prof. C. Sturzu, șeful secției de presă. Maior A. Maler, șeful secției propagandă, ajutat de către d. profesor Cornel Barbu. Secția profesioni: Lugojan Petru. Secția feminină: Prof. Maria Dr. Stănilă. Cercul de studii: Viorel Nicolae dir. Serv. Economic Jud. ajutat de d. N. Bărbuș prim greșier. Membrii: Doboz Paul, Agapie Nicolae, prim greșier, Berinde O. funcționar prefectură Ștefanovici Dumitru, pensionar B. N. R. și prof. Nicolae Petrovici Avram.

Apărarea Patriotică în ajutorul copiilor săraci

În cadrul „Lunii de ajutorare a copiilor săraci,” Apărarea Patriotică din Deva a aranjat cu concursul Garnizoanei, Duminică 23 Iunie a.c. o kermesă în Parcul Comunal al Orașului.

Rezultatele materiale și morale ale acestei kermese au fost la înălțimea așteptărilor, datorită largului sprijin dat de marele public care prin devotamentul cu care a răspuns invitației, a dovedit că înțelege să se înregistreze, în marea operă de reconstrucție și de vindecarea rănilor de război.

Pe această cale A. P. ține să mulțumească Garnizoanei, pentru aportul pe care i-a dat în această acțiune, muncitorilor dela „Derubau,” care nu au precupețit nimic când a fost solicitat ajutorul lor, elevilor dela liceul „Regina Maria” care au contribuit la strângerea obiectelor pentru tombolă, precum și publicului care a ținut să participe în număr mare la această kermesă.

Ne exprimăm speranța că această colaborare cu armata și ceilalți oameni de bine se va adănci cât mai mult în acțiunea de grabnică vindecare a rănilor de război.

In August Incep

Tratatul economic cu U. R. S. S.

Acordul comercial încheiat cu Uniunea Sovietică la 8 Mai 1945 pe termen de un an, a expirat la începutul lunii trecute și a fost prelungeț până la încheierea unui nou acord.

Autoritățile de resort pregătesc materialul necesar în vederea începerii negocierilor pentru încheierea noului acord.

Tratatul va începe în cursul lunii August a. c., la Moscova.



CEFERIȘTII DIN SIMERIA au reparat din nou uneltele țăranilor

Dumnică 23 Iunie a. c. muncitorii ceferiști din Simeria, au format o echipă de reparații, compusă din sudori, deplasându-se pentru a doua oară în com. Bampoloc. Întâmpinați cu multă dragoste de către țăranii, care văd în muncitorii pe aliații lor slaceri, muncitorii ceferiști au muncit cu mult drag, reparând gratuit peste

100 unelte agricole, ca: osii de car, fiere de plug, coase, furci, sape și altele. De data aceasta s'au evidențiat în muncă tov. sudorii Lupaș și Filimon (Gogut).

După terminarea lucrului, au început discuții și convorbiri în care țăranii și-au spus păsurile, dar în același timp și-au arătat voința de a contribui la ușurarea

aprovizionării muncitorilor, iar muncitorii dând sfaturi țăranilor i-au îndemnat să se alăture luptei dușe de guvernul Dr. Petru Groza în campania electorală, pentru a putea lichida ultimele rămășițe ale celor care aproape trei decenii au ținut împilat poporul nostru.

Asigurându-i că vor lupta cu hotărâre, țăranii au rugat pe muncitorii să mai vină în mijlocul lor, pentru a se ajuta în munca și lupta ce o au de dus.

Acest mic atelier ambulant, pozosit pentru a doua oară în rândul țăranilor din Bampoloc, a făcut ca legătura strânsă ce era între muncitorii și țăranii să fie cimentată, să fie făcută de neștruncinat.

Hotărât lucru. Prietenia dintre muncitorii și țăranii nu va putea fi slăbită, ori cât ar încerca clica lui Maniu s'o facă.

Dela Asigurările Sociale

250 muncitori asigurați din județul Hunedoara se vor trata anul acesta la băi

Este cunoscut tuturor efortul pe care C. G. M. îl depune în vederea creerii unor condiții de muncă mai bune pentru muncitorii.

Printre problemele pe care C. G. M. a hotărât să le rezolve, figurează și trimiterea la stațiunile balneo-climaterice, a muncitorilor suferinzi sau slăbiți, pentru a recreindu-se și tratându-se în același timp, să se poată însănătoși iar.

Ca un început Ministerul Asistenței și Asigurărilor Sociale, — prin Casa Asigurărilor Sociale — a reușit în urma eforturilor depuse să asigure cazarea și întreținerea a 9.000 muncitori asigurați, în astfel de localități.

Întrebat de redactorul nostru, Dl. Iona Romulus șeful serviciului Asigurărilor Sociale Deva, a binevoit să arate că din județul nostru vor pleca în vara aceasta la băi și stațiunile climaterice, peste 250 muncitori în următoarele localități:

La Pontasa 39 asigurați; Lipova 45, Olănești 20, Tekirghiol 3, Săcel-Corj 10 și Buzlaș 125.

Seria primă a plecat la 10 Iunie a. c. iar seria a doua, va pleca zilele viitoare.

La alegerea celor ce au fost trimiși pentru a-și îngriji sănătatea, s'a dat întâietate muncitorilor suferinzi. Din aceștia o bună parte sunt ucenici sau muncitori tineri debili.

Acolo, pe lângă faptul că își vor putea găsi însănătoșirea, vor avea prilejul să-și ridice nivelul cultural, prin bibliotecile și cele-

Subsecretariatul de Stat al aprovizionării face cunoscut că circulația și consumul cartofilor recoltați 1945 și al cartofilor vărteci recoltați 1946, sunt libere.

Oficiile economice județene și Căile Ferate Române vor lua notă și nu vor preținde nici o autorizație specială pentru transportul cartofilor.

În ultimele zile au sosit la Galați 300 vagoane grâu din cantitățile ce ne sunt trimise de URSS. Aceste cantități de grâu sunt îndrumate către diversele regiuni din țară.

În contul celor 15.000 vagoane grâu și 15.000 vagoane porumb, urmează a

mai sosi 6800 vagoane grâu și 1800 vagoane porumb.

Întreaga cantitate de medicamente importată până în prezent din Elveția este evaluată la circa 3 miliarde lei.

Între 3—7 Iulie crt. se vor ține în capitală importante manifestări ale mișcării cooperative românești.

La 3 Iulie, se va ține adunarea generală a Institutului Național al Cooperativilor, la 4, 5 și 6 se va ține Congresul anual al mișcării cooperative din România.

În cursul acestei săptămâni, urmează să plece în Italia o delegație română, în vederea examinării posibilităților de a comanda șantierelor navale italiene mai multe vase pentru completarea flotei noastre fluviale și maritime.

În Sala Teatrului Comunal Dumnică 30 Iunie orele 8 seara Turneul Petre Belu—George Lascu, prezintă senzaționala piesă socială:

Uzina B.

Tragică comedie în 3 acte
Autorul piesei va ține o conferință Biletele la Informator, seara la casa teatrului.

Obligații pentru economate

Ministerul Finanțelor a dat un comunicat, prin care atrage atenția economatelor că, până la data de 5 Iulie a.c. urmează a depune la Administrațiile Financiare respective, o declarație de stocul următoarelor articole aflate în depozit la data de 1 Iunie 1946: articole de încălziminte, pielă țabăcite, box țalpă, canate, bocanci muncitorești; articole de îmbrăcăminte: stoffe costum și rochie 50 la sută lână merinos sau spancă, postav Loden, lână țurcană; articole alimentare; zahăr ulei comestibil și orez.

Scopul acestor declarații este de a cunoaște cantitățile din articolele mai sus amintite, care urmează a fi livrate la vechile prețuri, în conformitate cu dispozițiile decretului lege apărut în „Monitorul Oficial” din 20 Iunie crt. privitor la reducerea și scutirile de impo-

zite și taxe asupra unor articole destinate economatelor.

SESIUNEA de bacalaureat începe la 3 Iulie

Ministerul Educației Naționale a hotărât ca examenul de bacalaureat din sesiunea de vară să înceapă la data de 3 Iulie, când toți candidații urmează să fie prezenți la centrele de examinare.

„VIENA”

— Salon de Modă pentru Dăme —
Str. Spitalului Nr. 15

Confectionăm garderobe de Dame și Copii după ultimele modele, prompt cu prețuri convenabile.

Tratatul dintre C. G. M. și U. G. I. R.

— Urmare din pag. 1. —

de acord și compensația de acord se vor calcula nu numai la salariul de bază ca până în prezent, ci la salariul de bază plus procentele generale și permanente, care constituie salariul normal. Primele generale variază, după ramura de producție respectivă. În orice caz, ele trebuie să cuprindă: prima de frecvență, procentul de vechime, indemnizația de chirie, sporul de scumpete etc.

Salariații cărora, datorită naturii muncii lor, nu li se poate plăti în acord vor beneficia de o compensație egală cu media acordurilor realizate de atelierul sau secția pe care o deservesc.

Întreprinderile care, prin natura activității lor, nu pot lucra în acord, vor acorda salariaților prime de producție, avându-se în vedere sporul de randament realizat de acea întreprindere în totalitatea ei.

Pentru aplicarea întocmai a principiilor care stau la baza muncii în acord, se va înființa o Comisie centrală, compusă dintr-un delegat numit de Ministerul Muncii, doi delegați ai C. G. M., doi delegați ai U. G. I. R.-ului și delegați ai oficiilor pentru ramurile de producție corespunzătoare. De asemenea, se vor înființa comisii regionale și locale, în același scop.

Concedii de odihnă

Concediile de odihnă se vor acorda salariaților conform prevederilor legii în vigoare. În cazul când prevederile contractelor colective sunt mai avantajoase, se vor acorda concediile după contractele colective.

Toate procentele de muncă grea, lucru de noapte și pentru muncii speciale, se vor calcula cu începere de la 1 Iunie la salariul normal (salariul de bază, plus accesoriile).

Aprovizionarea economatelor

O atenție deosebită urmează a se acorda aprovizionării economatelor, care constituie o sarcină a întreprinderilor. Sindicatelor le revine rolul de a supraveghea respectarea dispozițiilor legale.

Potrivit acordului intervenit,

economatele urmează a fi în mod obligatoriu aprovizionate de către patronii cu următoarele articole: grăsimi, carne, cartofi, fasole, varză, mazăre, ceapă, făină, mălai, orez, arpacaș, brânză, magiun, porumb, zahăr. Deasemenea de articole de îmbrăcăminte: țesături, pânzeturi, ciorapi, ață, încălziminte (ntreprinderile sunt obligate a acorda o pereche de bocanci fiecărui muncitor, în mod gratuit). Tot odată, economatele trebuie să fie aprovizionate și cu articole necesare gospodăriei: lemne, săpun, sare, petrol, etc.

Articolele distribuite prin economat se vor vinde în modul următor:

a) articolele raționalizate, la preț oficial.

b) articolele raționalizate degrevate de taxe fiscale, se vor vinde la prețuri oficiale degrevate.

c) articolele neraționalizate, libere în comerț, se vor vinde prin economate la prețurile de cumpărare dela producători. Transportul și cheltuielile de colectare nu vor fi cuprinse în prețul de vânzare al produselor.

Salariații care vor fi dovediți că vând articolele primite prin economat, vor fi sancționați prin pierderea dreptului de aprovizionare pe timp de 3 luni din economat, iar în caz de recidivă, vor fi eliminați din fabrică, fără drept de preaviz.

Pentru supravegherea aplicării contractului colectiv cât și a clauzelor acordului, se înființează comisii compuse din reprezentanții Uniunilor Sindicate și Asociațiilor patronale, din ramurile respective, în număr egal.

Pentru soluționarea litigiilor privitoare la contractele colective, cât și asupra tuturor problemelor ce ar interesa relațiile dintre muncii și patronii, va funcționa o comisie centrală permanentă, compusă din reprezentanții U. G. I. R.-ului și ai C. G. M. în număr egal.

Sindicatelor muncitorești și comitetelor de fabrică le revine sarcina de a veghea ca hotărârile luate să fie aplicate întocmai. Aceasta, spre binele întregii muncitorimi române.

STIRI DIN STRĂINĂTATE

Conferința miniștrilor de externe

Proiectele tratatelor de pace cu țările balcanice sunt alcătuite într'o formă mai completă decât tratatul de pace cu ITALIA

LONDRA. — Miniștrii de externe s'au întrunit Marți după amiază într'o nouă ședință. Înaintea conferinței d-nii Byrnes și Molotov au avut o întrevedere particulară.

Au fost discutate problemele: Triest, Veneția Julia, reparațiile italiene, repartiția flotei italiene, problema balcanică și în special problema circulației libere pe Dunăre, fără să se ajungă la vreun acord.

PARIS. — În ședința de Marți după amiază cei patru miniștri de externe n'au reușit să ajungă la un acord la niciunul din punctele discutate asupra tratatului de pace cu Italia.

MOSCOVA. — Marți la Pa-

ris consiliul miniștrilor de externe a continuat examinarea clauzelor proiectului tratatului de pace cu Italia.

Delegațiile americană și engleză au propus să se includă în tratat obligațiile Italiei față de firmele streine.

Delegația sovietică a susținut că astfel de obligații incluse în tratatul de pace lezează suveranitatea Italiei și de aceea propune ca aceste clauze să nu fie incluse. Propunerea delegației sovietice a fost acceptată.

Ele urmează să fie aranjate între părțile interesate.

A fost luată hotărârea de a se accelera lucrările comisiei

Proiectele tratatelor de pace cu țările balcanice sunt alcătuite într'o măsură mai completă

decât proiectul tratatului de pace cu Italia. În privința țărilor balcanice rămân, nesoluționate numai un mic număr de probleme printre care problema navigației pe Dunăre și alte mici probleme secundare.

Comentatorii se întreabă care este cauza că se încetinează mersul lucrărilor. Aceasta se explică prin îndărătnicia cu care discută delegațiile americană și engleză chestiunea Triestului și a regiunii Veneția Julia.

PARIS. — Muncitorii din Triest au trimis o telegramă celor patru miniștri de externe prin care cer încadrarea Triestului în Republica Federală Jugoslavă.

Federația Sindicală Mondială cere ca cele patru guverne să numească o comisiune care să cerceteze situația din Grecia

MOSCOVA. — În ziua de 24 Iunie la ședința Comitetului Executiv al Federației Sindicale Mondiale au fost debătute chestiunile legate de vizița făcută de comisiunea F. S. M. în Germania, raporturile dintre F. S. M. și O. N. U. și organizarea în Grecia a Confederației Generale a Muncii.

Comitetul Executiv a aprobat recomandările făcute de comisiunea aliată de control din Berlin în care se arată că trebuie asigurată dezvoltarea unei mișcări democratice și libere în toate zonele de ocupație din Germania și că organizarea sindicatelor trebuie să se facă după principiile de producție.

Se atrage atențiunea că na-

ziștia u reușit să ocupe locuri în întreprinderi și producție. Se mai atrage atențiunea penetrației naziștilor în aparatul de stat și poliție și se cere îndepărtarea lor din aceste posturi.

A fost aprobată hotărârea biroului executiv în chestiunea Greciei, în care se spune că F. S. M. în cazul confirmării faptelor de care dispune va declara un protest hotărât împotriva atentării la libertatea muncitorilor greci și la libertatea sindicală.

F. S. M. cere ca cele patru guverne să numească o comisiune cu participarea unui reprezentant al F. S. M., care să cerceteze situația din Grecia.

Recepție în onoarea participanților la ședințele Federației Sindicale Mondiale

MOSCOVA. — Marți seara Consiliul Central al Sindicatelor Profesionale Sovietice a organizat o recepție în onoarea participanților la ședințele Biroului Executiv al Federației Sindicale Mondiale.

La această recepție au participat Walter Citrine președintele consiliului central al sindicatelor din Uniunea Sovietică precum și numeroase personalități streine și sovietice.

DISCUTIILE în legătură cu energia atomică

Inființarea unui comitet special pentru stabilirea principiilor generale în legătură cu controlul energiei atomice

NEW-YORK. — Comisiunea pentru energia atomică a O. N. U. a încercat din nou în ședința de Marți să ajungă la un acord în vederea desarmării atomice.

În fața comisiei stau planuri cu totul deosebite:

Planul Statelor Unite care cere ca bomba atomică și secretetele fabricării sale să depindă de societate pentru dezvoltarea atomică de pe lângă O. N. U. și

Planul sovietic care cere ca arma atomică să fie declarată ilegală, materialul existent să fie distrus în 90 zile și acordă marilor puteri dreptul de veto în ceea ce privește chestiunile cu privire la energia atomică.

LONDRA. — În ședința comisiei atomice de Marți seara la New-York s'a decis înființarea unui comitet special pentru stabilirea principiilor generale de instituție pentru controlul și dezvoltarea energiei atomice. Comitetul, care va fi constituit din câte un reprezentant al celor 12 țări reprezentate în comisiunea atomică va lua în considerare atât planul american cât și planul sovietic. Comitetul va putea coopera în sânul său și tehnicieni. Infiin-

țarea acestui comitet a fost propusă de delegatul australian și a fost adoptată cu unanimitate.

După ce Gromico a spus că

este de acord, președintele a declarat că aceasta este de altfel scopul în planul propus de D-sa.

ȘTIRI SCURTE

BUCUREȘTI. — M. S. Regele a primit Miercuri la palatul regal pe dl. Petru Groza președintele consiliului de miniștri, în audiența de lucru.

BUCUREȘTI. — Miercuri după amiază a avut loc la Președinția Consiliului de Miniștri o ședință plenară în cursul căreia s'a discutat în continuare noul proiect de lege electorală.

PARIS. — Noul guvern francez s'a întrunit Marți seara în consiliu sub președinția d-lui Bidault. Cu această ocazie s'a procedat la un schimb de vederi cu privire la declarația guvernamentală care va fi expusă în fața Adunării Constituante.

MOSCOVA. — Republica Populară Mongolă a cerut să i se admită calitatea de membră a O. N. U.

MOSCOVA. — O delegație a femeilor sovietice în frunte cu Nina Popova a plecat cu avionul la Paris pentru a participa la ședința comitetului executiv al Federației Mondiale a Femeilor Democratice.

ATENA. — Toți membrii opoziției republicane au părăsit Marți seara parlamentul grec strigând: „Jos dictatura” prin faptul că un deputat monarhist a laudat pe dictatorul Metaxas.

MOSCOVA. — Uniunea Sovietică va furniza Franței luna aceasta 500.000 tone grâu în afară de cantitățile contractate până acum.

ATENA. — Partidul liberal grec a refuzat să intre în guvernul grec prezidat de Tsaldaris.

Guvernul cehoslovac va fi format în cursul zilelor viitoare

PRAGA. — Președintele Beneš a încredințat lui Clement Gotwald șeful partidului comu-

nist cehoslovac — cel mai puternic partid din Cehoslovacia — misiunea de a forma, noul guvern. Gottwald a început imediat negocierile cu celelalte partide din Frontul Național. După toate probabilitățile comunistii vor deține Ministerul de Interne și Informațiunile.

Poporul cehoslovac va avea o nouă constituție iar adunarea Constituantă urmează să se întrunească la 2 Iulie.

La Praga se crede că Gottwald va anunța compunerea viitorului cabinet în cursul zilelor viitoare.

15 milioane polonezi vor vota Duminecă

VARȘOVIA. — În Polonia se așteaptă ca 15 milioane polonezi să voteze prin referendum-ul ce va avea loc Duminecă asupra următoarelor chestiuni:

- propunerea guvernului de a abolii senatul
- noua frontieră de Vest stabilită în dauna Germaniei.
- reforma agrară și
- naționalizarea industriei.